



4月19日,有人拍下一只东亚江豚出现在奥帆中心海域。 视频截图



4月19日,大批梭鱼在奥帆中心游逛觅食。 黄杰显 摄

“大可爱”“小可爱”，约会情人坝

东亚江豚出现在奥帆中心海域,游客直呼“比水族馆里的好看多了”

□半岛全媒体记者 高芳

奥帆中心海域有条白色的江豚在“春游”——4月19日上午,有拍摄者把这样一条视频发至朋友圈后,立马成为“热点”。“海中精灵”突然赶在五一假期之前到访,为春日暖阳下的奥帆中心平添生机。无独有偶,奥帆中心多处海域当天还出现大批梭鱼,透过清澈的海水,站在岸边就能看得清清楚楚。



扫码参与
新闻互动

江豚惬意“春游”奥帆中心

“快看,一条大鱼,是海豚吗?”4月19日上午8点40分左右,奥帆中心国际会议中心周边海域中,一条“大鱼”在恣意“春游”,很多路过的游客兴奋地欢呼起来。

听到游客的喊声,站在岸边的阎先生赶紧拿出手机来录像。“当时它离岸边停船的地方有十几米吧,它并没有看到我在录像,游来游去,游了有十几分钟就朝远方海面游走了。”阎先生介绍道。

在阎先生记录下的视频中,可以清晰地看见这般画面:海水透明度很高,这条“大鱼”身体是白色的,身长近两米,在洒满阳光的海面上游得很开心,尾巴悠闲地左右摇摆,时而露出萌萌的圆嘴脑袋,时而一个猛子扎下去掉转身体,看起来很享受这番惬意的“阳光浴”。

“开始我以为是海豚,发了朋友圈后,蓝丝带海洋保护协会的专家留言告诉我,这是东亚江豚。”阎先生说:“听在奥帆中心溜达的游客说,这几天有两三只东亚江豚一直在情人坝附近活动,今天我拍到的这只比较小,应该是它们家族的‘小萌娃’。”

记者在奥帆中心看到,中午时阳光和煦,海面上碧波荡漾,白色的帆影点缀其中,海中“小精灵”们的到访,更为这美景增添一份生机。

“很多看到江豚的游客开玩笑说,这比水族馆里的好看多了!”阎先生说,他在游艇上工作十几年,出海时偶尔能看到海豚、鲸鱼等大型海洋动物,而在情人坝内的港湾里近距离看到江豚,还是第一次。临近五一假期,奥帆中心游客量逐渐增多,“小精灵”们的到访,也为到此游玩的游客增添不少看点。

水质变好“精灵”频频光顾

“江豚是国家二级保护动物。”海洋动物专家介绍,东亚江豚是最小的鲸目动物,只生长到150~190厘米。头部较短,近似圆形,额部稍微向前凸出,吻部短而阔,上下颌几乎一样长,牙齿短小。没有背鳍,背脊有很多角质鳞。总体灰白色,背面和侧面呈蓝色,腹部较苍白,有一些形状不规则的灰色斑。喜欢单只或成对活动,结成群体一般不超过4~5只,但也有7~8只在一起的记录。

“江豚”名字“姓”江,出现在海中是不是迷路的“小可爱”呢?专家告诉记者,广义上的江豚其实不止生活在长江,江豚是鲸类家族的“小不点”。

江豚还有个接地气的外号叫“海猪”,主要分布于印度洋、西太平洋的中国、日本、朝鲜半岛、越南等沿海的热带至暖温带水域,在中国见于渤海、黄海、东海、南海以及长江中下

游,珠江、鸭绿江流域。每年春季海水变暖时,青岛近海海域会出现江豚。

多年前,曾有市民发现过触礁或被渔船螺旋桨刮伤而死亡的江豚尸体,但也是在靠近外海的海域一侧。

近年来,青岛市深入落实水污染防治行动计划实施方案,推动实施胶州湾及近岸海域污染防治攻坚行动方案,实施一批截污治污重点工程,系统推进水污染防治、水生态保护。“十三五”时期,超额完成国家、省下达给青岛市的优良水体和劣V类水体两项约束性指标,近岸海域水质优良比例达到98.8%,比2015年提高了0.4个百分点。

随着咱青岛近海水水质变好,青岛近海吸引很多海洋小精灵光顾:2020年7月,青岛第三海水浴场附近有人拍到“鲸鱼”出没,还一度带火浴场周边的旅游;2017年6月,有游客乘坐崂山海上游船观光时,拍到海豚跟随游船嬉戏游泳的画面,据崂山海上游船工作人员反馈,从当年5月份游船起航以来,已经多次见到海豚的身影,跟游船嬉戏比赛甚是可爱。

“如果在近海看到这些海洋生物,不要大声喊叫、刻意靠近,以免惊吓到它们。”动物保护协会的人士提醒市民和游客,海中“精灵”们不远万里游来青岛,赶在五一假期来“迎客”,大家也要注意保护它们,一起维护海洋生态环境。

电子证据比对,批量化起诉

市南法院知识产权案件智审平台上线,可一键完成要素式立案

□半岛全媒体记者 李敏 通讯员 张赛

针对知识产权案件类案专审特点,定制化打造集批量化起诉、要素式审判、电子证据比对、异步审理等多种功能于一体的知产案件智审平台……4月19日,经过前期一个多月试运行,市南法院知产案件智审平台如约上线。当天,市南法院《小马说知产》栏目“网红法官”、知识产权工作室成员马焕君借助该平台高质量审理一起著作权纠纷案件,取得良好效果。

为了让当事人和法官最快抓住案件焦点,市南法院与信息化公司聚焦知识产权案件涉及的权属、侵权、赔偿等问题,将起诉状和证据要点拆解为代码

数据,重新构建模式化“知识树”,创造出涵盖著作权、商标权等多种案由的起诉模板,一键完成要素式立案。案件进入知产案件智审平台后,平台会自动整理当事人提交的起诉状及证据材料,借助OCR识别功能将案件基本要素点全部提取出来,自动写入法官预设的审理页面,让法官能够第一时间抓住案件焦点,简化法官审理工作流程,确保庭审更加集中高效。

平台引入人工智能和自动交流算法,通过数据链接,将当事人和被告拉入到同一个对话场景中,法官与原告、被告等诉讼参与人在规定期限内按照各自选择的时间登录平台,以非同步方式完成诉讼的审理模式。

平台基于深度学习算法和区块链

技术,结合知识产权案件大数据智能分析,将两张图片/两篇文章的内容,进行特征相似度、整体相似度等多种维度的计算,输出侵权比对总体相似度,辅助法官进行侵权事实认定,破解传统证据认定和侵权认定模糊的僵局,有助于法官进一步提高证据规则运用水平。

创新互联网审理模式是新时代人民群众对人民法院提出的新要求,而保护知识产权是促进企业发展、优化营商环境的重要举措。下一步,市南法院将紧紧围绕创新驱动发展理念,不断优化知产案件智审平台,推动信息化技术与司法深度融合,为法官工作提供更多信息化支持和智能化服务,为区域高质量发展贡献司法智慧,让当事人享受到数字法治、智慧司法带来的红利。

讲师一对一指导 退役士兵“下厨”

本报4月19日讯(半岛全媒体记者 毛梓权) 李沧区退役士兵中级(西)式烹调师技能培训班日前举行。本次培训由李沧区退役军人事务局委托退役军人职业技能承训机构举办,邀请业内名师授课,40名退役士兵报名参加。

为了照顾退役士兵现有工作节奏,本次培训利用周末时间,采用“理论大课+小组实操”的学习方式,方便学员们边学习、边消化、边吸收。在集体教学环节,讲师介绍了烹饪原料、辅料、调料,讲解了煎、炒、烹、炸、熘、爆、煨、蒸、烧、煮等多种烹调技法。在实操环节,教师根据学员特点划分为6个小组,学员人人动手,讲师一对一指导,开班第一天,退役士兵就学到油泼多宝鱼、麻辣水煮肉片等中式家常菜的做法,更品尝到自己动手做出来的美味菜肴。本次培训持续到6月20日结束。